Nejvetsi spolecny délitel (NSD) a Nejmensi
spolecny nasobek (NSN) - Zapisky

Klicové pojmy
1. Nejvétsi spoleény délitel (NSD): Nejvétsi ¢islo, kterym lze délit
vSechny zadané hodnoty beze zbytku.

2. Nejmensi spoleény nasobek (NSN): Nejmensi ¢islo, které je déli-
telné vSemi zadanymi hodnotami.

Postup pro vypocet NSD a NSN pomoci rozkladu
na prvocisla

1. Rozklad ¢isel na prvodéinitele:

e Nejprve rozdélte viechna zadana ¢isla na soucin prvocisel (napii-
klad rozklad ¢isla 12 na 2 -2 - 3).

2. Vypocet NSD:

e Zakrouzkujte pouze ty prvocisla, kterd se vyskytuji ve vSech
rozkladech.

e Vezméte kazdé spolecné prvocislo jednou (s nejnizsim po¢tem opa-
kovani ve vSech ¢islech).

e Vysledek ziskite vynasobenim v8ech vybranych ¢&isel.
3. Vypocet NSN:

e Skrtnéte viechny nadbyteéné prvocinitele, ponechte kazdy prvo-
¢iselny faktor jednou s nejvyssim poc¢tem vyskytu.



e Vysledek ziskate vynasobenim vSech ponechanych ¢éisel.

Priklad: Vypocet NSD a NSN

Zadani

Urcete NSD a NSN pro ¢&isla 48, 72, a 192.

Reseni
1. Rozklad na prvocinitele:
¢ 48 -2.2.2.2.3=2%.3

e 72=2.2.2.3.3=23.32
©192=2.2.2.2.2.3=2°.3

2. Nejvétsi spoleény délitel (NSD):

e Najdéte spole¢né prvocisla ve vSech rozkladech. VSechna ¢&isla ob-
sahuji 2 (¢tyrikrat) a 3 (jednou).
e Vypocet NSD: 23 .3 = 24.

3. Nejmensi spoleény nasobek (NSN):

e Vezméte vSechna prvocisla s nejvyssi mocninou, ktera se kdekoliv
objevi: 2° a 32.
e Vypocdet NSN: 2° . 32 = 288.

Dalsi priklady k procviceni (bez feSeni)
1. Urcete NSD a NSN pro ¢&isla 60, 90 a 150.
2. Vypoditejte NSD a NSN pro ¢&isla 36, 84 a 108.
3. Urcete NSD a NSN pro ¢isla 45, 75 a 105.




Casté chyby

e Zaména postupi pro NSD a NSN: Pamatujte, Ze u NSD zakrouz-
kujeme pouze spolecné faktory, u NSN skrtame nadbytecné faktory.

e Chyby v rozkladu na prvodisla: Nezapomeite si spravné zkontro-
lovat prvociselny rozklad kazdého ¢isla.

e Chyby pri nasobeni: Peclivé nasobte kazdy vybrany faktor, abyste
se vyhnuli chybdm v zévére¢ném vysledku.



